



澳門特別行政區政府

Governo da Região Administrativa Especial de Macau

消防局

Corpo de Bombeiros

新聞稿

消防局 2016 年 1~9 月工作數據發佈會、
特勤救援隊成立及 2016 年消防局接收之車輛介紹

1. 統計數據

a. 出勤數據

	2015 年 1 月 1 日至 9 月 30 日		2016 年 1 月 1 日至 9 月 30 日		相差 宗數	相差 百份比
所有事件總數	34083 宗		34672 宗		↑589	↑1.73%
火警	780 宗	(521 宗)沒有開水 (188 宗)忘記關爐	816 宗	(621 宗)沒有開水 (183 宗)忘記關爐	↑36	↑4.62%
救護車出勤次數	29176 宗 (31671 架次)		29117 宗 (32300 架次)		↓59 (↑629)	↓0.20% (↑1.99%)
拯救工作數字	1015 宗		1136 宗		↑121	↑11.92%
特別服務	3112 宗		3603 宗		↑491	↑15.78%

b. 防火宣傳數據

- 95 次防火及救護講座，共 12,384 人次參加；
- 29 次滅火筒實習，共 971 人次參加；
- 515 次宣傳活動，共派發防火宣傳單張、海報及防火指南共 73,154 份；
- 45 次疏散演習及事故演習，參與人數共 6,606 人次。

消防局一向著重「以防為主」的消防工作理念，持續派員到全澳各區進行防火、燃料安全及切勿濫用救護車宣傳工作，以加強市民的相關安全意識。於 2016 年 1 至 9 月期間，消防局共進行了 515 次防火宣傳、95 次防火及救護講座、29 次滅火筒實習、45 次疏散演習及事故演習，派發 73,154 份宣傳單張。

c. 巡查數據

在消防安全巡查方面，於 2016 年 1 月至 9 月期間，消防局進行的防火安全巡查(查驗、巡查、投訴)共 4,109 次，較去年同期增加 509 次，增幅為 14.14%。

2. 工作數據分析

a. 火警數據分析

於 2016 年 1 月至 9 月火警出勤總數為 816 宗，較去年同期增加 36 宗，上升幅度為 4.62%；火警原因主要為忘記關爐及不小心留下火種為主，合共 302 宗，佔火警總出勤的 37.01%。雖然火警出勤總數有輕微上升，但因忘記關爐及不小心留下火種數字比去年同期(333 宗)有輕微下降，而且火警救援中須要開水的事件亦比去年同期有所減少，顯示市民的警覺性有所提高，希望市民繼續配合消防局的防火工作，令發生火災的機會降低。

b. 救護服務數據分析

於 2016 年 1 月至 9 月救護車出勤宗數為 29117 宗，較去年同期減少 59 宗，減幅為 0.20%；雖然救護車出勤有所減少，但救護資源仍然是有限的；因此，消防局將持續到各區宣傳切勿濫用救護車的訊息，希望將救護服務留給真正有需要使用的市民。

3. 其他訊息：消防局特勤救援隊成立

為加強應對大型意外事故及火警的救援能力，消防局於本年九月二十六日正式成立“特勤救援隊”，特勤救援隊工作性質有別於常規的消防工作模式，主要針對大型、嚴重及複雜性高的意外事件，利用各種有效的救援方法處理不同類型的救援任務；為有效應對各種情況，特勤救援隊日常

作針對性訓練以提高拯救專業性及救災能力。現時，特勤救援隊有 30 人，分成 2 隊，每隊 15 人，設有 24 小時候營機制，當發生大型或難度高的緊急事故時，會被派遣到現場處理，並與行動站隊員緊密合作，以完成各項救援工作。

為持續提升特勤救援隊的專業水平，消防局有計劃派遣特勤救援隊前往先進國家及地區，進行參觀、交流及修讀專項拯救課程，強化隊員應對各種大型事故的拯救技術。

4. 其他訊息：2016 年消防局接收之救援車輛

隨著社會發展，市民對救援及救護服務的需求亦日漸增加，有見及此，消防局經研究及分析後，適當地新增救援車輛，以本年為例，消防局共接收 29 輛緊急救援車輛。當中包括：多功能搶救水泵車、搶救車、水泵車、救護車及救護電單車等等；其中，新接收之救護車、救護電單車已完成測試並於較早前已投入服務，而多功能搶救水泵車、搶救車、水泵車，現正處於調試階段，稍後亦會相繼投入服務。

消防局以科技強警及以人為本的方針，持續研究救援技術及裝備，並密切留意消防科技之發展，引進適合本地區使用之消防及救護裝備，致力建立一支高效、專業的救援隊伍，為市民提供優質的緊急救援服務。

5. 消防局有以下呼籲：

- a. 風高物燥，易生火患，居民應小心處理火種，尤其切勿將未熄滅的煙頭隨處扔棄，以避免造成火警發生。
- b. 市民應定期檢查爐具及氣喉，避免因老化或故障造成氣體洩漏引致危險，但無論石油氣或電熱水爐都應定期進行檢查及保養，如發現問題應找合資格人士進行維修。

- c. 市民應慎重使用救護服務，以免影響到有急需的傷病者；如遇上緊急車輛時，請在安全的情況下，讓路給予緊急車輛通行。
- d. 提醒市民如遇火警發生，應在安全的情況下盡快通知消防局，報案熱線：28572222、119 或 120。

澳門特別行政區政府消防局

二零一六年十月二十七日